

上海去年工业增加值超万亿元,今年将聚焦布局新赛道新动能 三大先导产业保持两位数增长

产业观察

CHANYEGUANCHAO

■解放日报记者 李畔

记者从日前召开的市经济和信息化系统2022年工作会议上获悉,2021年全年,在复杂严峻国际环境和国内疫情散发等多重考验下,在缺芯、缺工、缺单“三缺”,以及用工、物流、原材料、能源价格“四涨”情况下,上海产业经济仍实现历史性突破,工业增加值超过万亿元。

与这一突破同时产生的,还有多个高质量发展的积极信号——生物医药、集成电路、人工智能三大先导产业,以及软信业、生产性服务、创意设计产业均保持两位数增长,既发挥了压舱石作用,也拉动了

GDP增长;一批关键核心技术产品攻关突破,新增获批I类创新药8个,占全国五分之一,世界首条公里级高温超导电缆示范工程投运;一批领军企业快速成长,高新技术企业突破2万家,科创板上市上海企业61家,总市值已达1.3万亿元。更让人振奋的数据是,上海2021年工业投资额为1697亿元,创下历史新高,增长8.2%。另外,上海在手投资总额破万亿元,达1.3万亿元。

今年面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,上海市经信委主任吴金城认为,上海产业经济发展须把握“442222”发展逻辑——第一个“4”,指“四个论英雄”,即以亩产、效益、能耗、环境论英雄;第二个“4”,指“四个并存”,即微笑曲线和痛苦曲线、二八定律和长尾理论、生命周期和第二曲线、木桶原理和长板效应并存;第三个“2”,指两类新动能,即数字经济、绿色低碳、元宇宙新赛道,以及智能网联汽车等终

端带动;第四个“2”,指抓住“两个牛鼻子”,即招商引资和扩大有效投资是经济工作“牛鼻子”,超级应用场景是城市数字化转型“牛鼻子”;第五个“2”,指制造业和服务业深度融合;第六个“2”,指碳达峰、碳中和“双碳”要求。

今年,上海产业部门正主抓聚力三大产业、聚力提质升级、聚力新赛道等“十大聚力”,力争全年规上工业增加值增长5%以上,工业投资增长5%,软件和信息服务业营收增长20%,数字经济核心产业增加值占GDP达13%以上。

其中,在“聚力三大产业”方面,上海三大先导产业要力争仍保持两位数增长,集成电路重点实施补链强链计划,提升EDA(电子设计自动化)设计工具供给能力;生物医药要保障上药康希诺疫苗年产能2亿支,推动联影二期、正大天晴等重大项目建设;人工智能要强化应用牵引,落实新一代人工智能算法创新

行动。

在“聚力新赛道新动能”方面,数字经济新赛道,既抓数字产业化,又抓产业数字化。数字产业化,即依托数据交易所,释放海量数据资源的价值;绿色低碳新赛道将聚焦新能源汽车、极致能效等新赛道;元宇宙新赛道,上海正研究制定行动计划,加强链接、交互、计算、工具、生态“五位一体”前沿布局,打造试点应用场景;关于智能终端新动能,上海正在实施智能网联汽车消费终端爆款打造、商用终端加速落地等六大行动,同时布局服务机器人、智能家居、智能穿戴等终端产品,建设浦东智能终端产业园。

另悉,上海还在前瞻布局未来产业,加强氢能和储氢、基因和细胞计数、未来材料、生物3D打印、类脑智能、6G技术等未来产业谋划,创新主体和平台载体也已在培育中。

放大陆港枢纽优势,江苏海安 争创全省首批制造业高质量发展示范区 守正创新,工业优等生这样炼成

■新华日报记者 丁宏波 徐超 王世停

2月9日,海安市召开工业发展大会,升级出台加快新型工业化、提速创新驱动、扶持企业上市等集成政策“套餐”。

去年,海安实现工业应税销售2370亿元,总量居江苏长江以北县级市第一,在南通市综合考核中摘得“十连冠”。

“坚持工业立市、产业强市,让工业经济成为海安高质量发展的鲜明标识。”海安市委书记于立忠表示,海安将充分释放陆港枢纽优势,锚定“先进制造”,争创全省首批制造业高质量发展示范区。

陆港枢纽优势,是海安打造产业高地的又一“撒手锏”。从零起步的海安商贸物流园已拥有保税物流、期货交割、多式联运、大宗物资交易四大功能平台,建立有色金属、塑料原料等六大物资集散中心。每周,满载30多只集装箱的中欧班列(海安—东盟)从海安出发,本地货源占比达六成。

海安市市长谭真介绍,南通市党代会明确“支持海安建设长三角重要陆港城市、国家物流枢纽城市”,海安打造全省首批制造业高质量发展示范区如虎添翼。

的,全球共3家,国内就我们一家。”

身处工业强市如林的长三角,海安深知,唯有“追高逐新”,放大“陆港枢纽、科创新城”叠加优势,才能从激烈竞争中脱颖而出。

聚创新之能,攀产业之高,海安在南通率先组建“科创委”,近5年累计实施产学研合作项目近1500项、国际科技合作项目52项。创造性开展“机关部门服务企业科技行”,56个机关部门帮助400多家企业跑高校、找专家、引成果、上项目。

陆港枢纽优势,是海安打造产业高地的又一“撒手锏”。从零起步的海安商贸物流园已拥有保税物流、期货交割、多式联运、大宗物资交易四大功能平台,建立有色金属、塑料原料等六大物资集散中心。每周,满载30多只集装箱的中欧班列(海安—东盟)从海安出发,本地货源占比达六成。

海安市市长谭真介绍,南通市党代会明确“支持海安建设长三角重要陆港城市、国家物流枢纽城市”,海安打造全省首批制造业高质量发展示范区如虎添翼。

产业倍增筑高新增长极

扶创新、奖上市、“白名单”……海安工业发展大会上送出的“虎年大礼包”,令企业惊喜不断;即将实施的产业倍增、大企业领航、智改数转、节能降碳“四大行动”,更让人充满期待。

省委要求南通“努力成为全省高质量发展的重要增长极”。置身“大坐标”,海安必须持续锻强工业经济“长板”,才能成为强劲“增长极”。

“产业倍增强调‘项目冲锋’,坚持以亩论英雄。”海安市发改委主任许金龙说,今年将对383家1000万元以上、141家500万元以上工业企业实施技改,推动企业“滚雪球式”发展。

推进数字产业化、产业数字化,去年海安新增星级上云企业58家,总数居南通第一。今年,将以高端纺织、电子信息等重点行业为切入点,培育创建一批国家智能制造试点示范项目和省级智能示范工厂(车间),夯实工业经济“数字底座”。

广引“金融活水”,浇灌“工业好苗”。“在制造业贷款总额跃居南通第一的基础上,海安组建‘科技银行’,搭建产业链金融平台。”海安市地方金融监管局副局长崔海德说,优质工业企业形成“雁阵梯队”,未来几年将进入上市挂牌的“爆发期”。

(原载于2月28日《人民日报》)



安徽全椒: “芦笋+金蝉” 立体种养效益好

2月27日,全椒县六镇镇大张村村民将采收的芦笋装车。

近日,安徽省全椒县六镇镇新悦城家庭农场“芦笋+金蝉”立体化种养的芦笋迎来收获期,人们加紧采收供应市场,芦笋地下养殖的金蝉也将于今年6月底上市。“芦笋+金蝉”立体种养模式,既解决了金蝉养殖所需要的养分,又提高了土地利用率,增加了农民的收益。

■新华社发 摄影 沈果

公交行万里 品牌到万家

淮北市传媒中心全权独家运营全市公交车广告资源
广告投放热线 0561-3366180

中国电信 5G

数字生活慧万家
畅享电信三千兆

数字生活节

● 全屋智能
● 天翼云盘
● 智能电视/看家
● 千兆5G
● 千兆宽带
● 千兆WIFI

千兆网络

满惠新春 10分钟办

•广告•

ICBC 中国工商银行
安徽省分行

工行爱购暖冬
重重好礼享不停

购物好礼 美食好礼 出行好礼 支付好礼 狂欢好礼

100

广告

更多详情请关注
工商银行安徽分行公众号